

· 联话

口语入联妙趣横生

——无暇居联话之七

聂鑫森

口语,即我们的日常用语,明白、浅显、易懂。口语又称为“白话”,这个“白”既有“说”的意思,也有明白如话的意思。以“白话”写的文章,叫白话文。口语也常入诗,当代诗人聂绀弩的许多旧体诗中,就频频出现,如:“请看天上九头鸟,化作田间三脚猫。”(《周婆来探后回京》)“开会百回批评了,发言一句可听么?”(《怀张惟》)“口中白字指三二,头上黄毛辨一双。”(《赠董冰如高启浚夫妇武昌》)……而对联的句式、字数更自由,采用口语写联,也就成为一种常格。

出于行伍的冯玉祥,好读书,喜作诗和联,而且口语化,诗自称是“丘八诗”,他的联也别有趣味。如讽刺国民党官僚联:“一桌子点心,半桌子水果,哪知民间疾苦;两点钟开会,四点钟到齐,岂是革命精神。”横批是:“官僚旧样”。(《古今对联集锦》)明白如话,讥讽如尖刀利剑,令人拍手称快。

共产党的领导人中,对联高手不少,毛泽东、朱德、周恩来、陈毅……都有好作品传世。1928年春节,朱德作《题红军部队春联》,全用口语结构:“红军中官兵依依着薪饷一样;白军里将领尉仗食起居不同。”(《古今对联集锦》)鲁迅先生因病辞世,陈毅的挽联为:“要打巴儿落水狗,临死也不宽恕,懂得进退攻守,岂仅文坛闯将;莫做空头文学家,一生最恨帮闲,敢于嬉笑怒骂,不愧思想权威。”将鲁迅杂文名篇、遗囑中的句子,以及世人对鲁迅的赞誉,化为通俗易懂的口语,成为

同类挽联中的名作。

吴佩孚系北洋直系军阀,北伐中战败下野,居北京当“寓公”,但晚年保持民族气节,虽受日寇威逼决不当汉奸。他是秀才出身的军人,私生活很严谨,喜爱文翰。退隐后他撰联以表心迹,皆为口语构成:“得意时,清白乃心,不纳妾,不积金钱,饮酒赋诗,就是书生本色;失败后,倔强到底,不出洋,不住租界,灌园把笔,真个解甲归田。”(《民国人物联话》)

著名教育家陶行知,一生推广“平民教育”,他喜欢用日常口语写对联,为的是让学生和穷苦人一看就懂。如《为晓庄学校题联》:“和马牛羊鸡犬豕交朋友;对稻粱菽麦黍稷下功夫。”他的《自题联》,表白的是他对学生和事业的慷慨无私,也是一种高洁的人生追求:“捧着一颗心来;不带半根草去。”

山西的文学流派“山药蛋派”,已写入我国现代文学史。赵树理是此中的祭酒,小说名篇《小二黑结婚》、《李有才板话》等,早就脍炙人口。他的文学语言极具地方特色,充盈着乡土气息。他也喜欢将口语入联。抗战中他为机关的一对青年男女写新婚对联,女的为医生,男的为演员。联云:“抹抹擦擦,是为了治病救人;说说唱唱,是为了教育群众。”写《李双双》的著名作家李准,《题绍兴咸亨酒店联》:“小店名气大;老酒醉人多。”(《现当代名人名联选注》)

具有口语化风格的对联,更能赢得受众的欢迎,使其更接地气,更能广泛地推广和普及。

· 散文

回忆高考

尹素平

高考是棵大白菜,长年长新,而我的高考是梅干菜,随记忆风干了。在记忆中历久弥新的只有三种感受:一是条件特别艰苦,二是家人特别重视,三是高考特别重要。

1993年7月7日,如果没有记错,应该正是小暑节气。“小暑大暑,上蒸下煮”,热啊,所以那个年代的高考,实际上顺便将体育都考了,只有身体素质过硬的才有体能完成整个高考。老师会特别叮嘱我们注意身体,并讲当年谁谁成绩还不错幸亏在身体上,或吊水参考或缺考再等一年。所幸的事,我们班上50多名同学,都全程完成了高考。在此,给我们班主任和体育老师颁一个大奖。

考点不在本校,在离校约10公里的县城五中。住宿就安排在考点附近的旅馆。每个宿舍4张床位4个人,比起在校的住宿条件要好太多。我们的学生宿舍其实也只有4张床,但有上下两层,每床再住2个,合计住16人。所以,我不仅有“同桌的你”,我还有“同床共枕的你”,至今,我们都是很好的朋友,如亲人般。同宿舍的大多第一次住旅馆,大家感叹不用打开水,不用排队洗澡,不担心七嘴八舌吵吵吵,条件实在是太好了。

家里两姐妹,姐姐是当年的学霸。学霸姐姐像多数兄长姐姐一样,没有读高中,而是选择读技校,以最优的成绩考入了当时最好的技校。我高考时,她已经在大型工厂上班了3年,享受着工业黄金时代的最后一抹荣光。尽管如此,没能读大学成为她的遗憾,读大学也就承载着自己的梦想以及对我的期盼。

高考前一天晚上9点钟左右,爸爸妈妈姐姐骑着自行车,从距离考点大概5公里的家里一起来看我。妈妈端出一碗汤,温热的,要我就热吃。只觉得这甜点略带一点酸,非常好吃,晚上睡得特别安稳,以致高考没有因为睡眠问题而影响发挥。多少年之后,在整理妈妈遗物时,发现当年夹杂在她的教案中的“二仔高考安神汤”——莲子、百合、薏仁、酸枣仁、远志、冰糖等各几克,亥时服用。那一刻,我泪流满面,明白一个母亲无时无刻对孩子的牵挂和无微不至的关心。

高考特别重要,不清楚当年上大学的录取比例是多少,只知道身边有很多同学在复读,不是应届生与往届生的概念,是高四高五高六高七高八……我的大学同学年龄参差不齐,甚至比老师年纪更大。没办法,读书和参军是我们那个年代最主要的人生通道,读书也是在征战,尤其是复读,有着“黄沙百战穿金甲,不破楼兰终不还”的悲壮。无穷无尽白天黑地的考试和复习,那些艰苦的岁月,是最难得的与命运抗争。与其说知识改变命运,不如说高考改变命运。幸运的是,因为录取人数不足降分录取的原因,我从一个高考落榜生秒变成一个应届大学生,因而免受复读之苦。

今年的高考距离我当年高考近30年,我也从一个学子变成学子的妈妈,成为送考家长之一。我承认,对于孩子的关爱我不如妈妈那样智慧和贴心,但对孩子的期盼和祝福是一样一样的。这30年,是中国飞速发展的30年,物质水平的提高超乎了我的想象,大学录取比例的提高也突破了我的想象。我想对我孩子说,就算你输给了竞争对手,但生逢其时,在这个伟大的时代,只要坚定目标,坚持努力,就能拥有一份属于自己的幸福。

觅缘婚恋
神农公园
70-50年男士
免费报名
每月三次公益活动
10日、20日、30日
(原戴碧碧婚介+株洲红娘+文姐婚介)一站式服务

高端婚恋·维权维权
心理咨询·婚庆婚妙
男未婚:30岁,本科,工程师,帅气
男未婚:31岁,大专,私企管理,条件优越
男未婚:32岁,本科,大型企业,月收入1万+
男未婚:41岁,本科,事业单位工作,善良忠厚
男未婚:39岁,本科,有房有车
男未婚:64岁,干部退休,小孩独立
男未婚:51岁,大型企业工作,高大帅气
女未婚:29岁,本科,长沙教师,气质好
女未婚:33岁,私企会计,高挑气质好
女未婚:35岁,本科,学校老师,小巧可爱
女未婚:32岁,本科,公务员,漂亮,气质佳
女未婚:51岁,大专,部门主管,善良性格好
女未婚:42岁,国企,独生女,皮肤白净
女未婚:39岁,本科,公务员,长相甜美
女未婚:38岁,研究生,教师,女团对方向
女未婚:49岁,个体老板,小孩独立
女未婚:57岁,公务员退休,性格温和
女未婚:36岁,私企管理,长相帅气
女未婚:51岁,国企退休,勤劳本分

28118100
18907332205
地址:中心广场神农公园里面右边游船码头

广告接待热线
28881100
28881100



6月25日左右公布高考成绩和分数线

心理老师建议,考后家长应少追问、多倾听

本报讯(株洲晚报融媒体记者/戴凛)今天是高考的第三天,也是最后一天。心理老师建议,考试结束后,家长不必追问考生考试内容和答题情况。如果孩子愿意表达,家长做一个倾听者即可。

根据高考时间安排及新高科科目选考规则,今天上午进行的是化学和地理科目考试,下午进行的是思想政治和生物科目考试,因此如果考生再选科目为化学和地理,上午即可完成所有科目的考试。

高考后,有的家长对分数的关注度比学生还高,会迫不及待地询问“考得怎么样”“发挥得好不好”,很容易加重学生的心理负担。心理老师建议,高考后家长更适合做倾听者,如果实在想对孩子问些问题,不如问问“累不累”“想吃点什么”。

· 现场直击 “今年感觉是陪考家长最少的一年”

本报讯(株洲晚报融媒体记者/谭筱)昨天是高考第二天,记者走访多处考点发现,考场外少了陪考的家长,多方力量保障高考秩序。

昨日早上8点,记者在市十三中考点门口看到,考生陆续来到入口处排队,在工作人员指引下有序测温进场。

因为疫情防控等原因,记者发现各考点外陪考的家长少了很多。考生走进考点后,很多家长陆续离开,做到人员不聚集、不扎堆。一些家长也表示,如今高考已不再是独木桥,对于高考的结果需要更加理性地对待。

此前,省政府新闻办举行了2022年全省高考第一次新闻发布会。会上透露,按照高考工作安排,我省将于6月25日左右公布2022年高考考生成绩和录取控制分数线。考生可通过以下三种渠道查询到本人成绩。

网站查询:湖南教育政务网(http://jyt.hunan.gov.cn/)、湖南省普通高校招生考试考生综合信息平台(https://ks.hneao.cn)和湖南招生考试信息港(https://www.hneeb.cn);手机App查询:潇湘高考;微信公众号查询:湘微教育(ID:hne-dugov)、湖南考试招生(ID:hunan-zhaokao)。

警方同时提醒,高考后,考生务必保管好自己的准考证,避免个人信息泄露。查分时认准教育部门指定的查询方式及查分网址,不要轻易点击手机短信里来历不明的链接,以免上当受骗或中木马病毒。

但也有部分家长选择悄悄陪考,一直舍不得离开。“孩子在里面考试,我感觉比她还紧张。”家长钟女士说。

“以前来陪考的家长比较多,考场外都是人,还有自带板凳的。今年感觉是最少的一年。”市十三中考点外一打印店的老板告诉记者。

一位多年参加考务的工作人员指出,高考不应被过分关注,炒作,家长们也不要把它办成热闹的“高考节”,应帮助考生保持平和的心态,让考生更加从容地应考。

教育部回应高考疑似泄题 考前没有泄题 有考生作弊

据中国教育考试网消息,教育部教育考试院8日发布通报称,6月7日下午高考数学科目考试结束后,有网友发布数学全国乙卷、全国新高考1卷部分试卷图片,被疑泄露试题。教育部教育考试院高度重视,第一时间向公安机关报案。

经公安机关迅速侦查,现查明:涉数学全国乙卷事,系考中作弊,甘肃某考生违规携带手机进入考场,开考后拍摄试卷发至QQ群寻求解答未果。涉数学全国新高考1卷事,系恶意编辑“占坑帖”,广东某考生考前在QQ空间发布无关帖子占位,考后再用试卷内容替换原有内容,帖子时间仍显示开考前。此外,安徽某考生自称“考前押中语文全国乙卷试题”,同样是考前恶意编辑的“占坑帖”。以上情况均不存在考前泄题。

通报提到,对所涉考点,相关地方教育考试机构已撤换监考人员,加强监考力量,并将按照《国家教育考试违规处理办法》等规定对违规考生和失职失责人员严肃处理。

教育部教育考试院已再次向各地教育考试机构提出要求,进一步加强后续考试的考场监管,严肃考风考纪,坚决维护高考公平公正。(据中新社)

游云上大院白鹇谷(外几首)

张金华

▲神农谷。摄影/陈霖

山前鸟啭蝉鸣,近瀑惟余涧落声。欲觅白鹇穿谷上,路穷木滑作桥横。

神农谷磙脑桥

弯月氤氲飘渺间,云深溪碧渍心弦。空灵山水陶公梦,渡过桥头即是仙。

游神农谷东坑瀑布

秋蝉欲淹涧泉声,野径幽引客行。陡石千寻攀尽后,飞流迎面挂东坑。

避暑宿云上大院之小院农庄

久闻云上村,风景四时新。入户山泉冽,开坛腊酒醇。夜凉无暑意,梦醒赖虫晨。最喜洞中石,悠然待远宾。

鄱峰印象

鄱峰叠翠伴云飞,万壑千峦如影随。岳岳声闻天际渺,洞庭渔钓耳边回。竹林溪畔夜来晚,梨树山头客自欷。月照空灵清静谷,悠然摘采浣红薇。

对联5副

张金华

题云上大院红色记忆

井冈塞月如钩,长伴于英雄亭前,马鞍形侧;
云上杜鹃红胜火,总开在桃源境界、大院谷中。

题云上大院

奇峰叠后,画境重开,天泉云上飞天籁;
远客来时,和声恰好,大院人间毓大音。

题云上大院龙窝茶园

龙蟠胜景接天来,看远客穿云,群山同脉;
月映深心邀我共,听软枝饮露,万籁和声。

偶遇炎陵黄桃夜市

山吞暑气,月吐新芽,共生盛夏夜清风,来归福地;
河日相思,木称红豆,都并入黄桃故事,寄向天涯。

题神农谷

草甸流云,千岁铁杉巧对神农诞日;
马蹄鸣涧,万年冰白原为始祖仙踪。

“施氏”传统手法正骨结合药治技术 带你了解不一样的小儿骨科

株洲晚报融媒体记者/王芳 通讯员/尚客君

在充满花香与童趣的时节里,2021年6月,株洲市中医院小儿骨科诞生了。一年来,伤科医院小儿骨科以“一切为了孩子的健康”为宗旨和使命,精益求精,以“施氏”传统手法正骨结合药治技术,初步打造系统、规范的儿童骨与关节疾病诊疗和康复体系,助力医院在精细化治疗的道路上越走越坚实。



▲小儿骨科专业团队。通讯员供图

· 专注专业 小儿骨科不是缩小版的成人骨科

开科之前,彭真灵带队先后前往成都、宜昌、长沙、邵阳等地参加各类小儿骨科学术会议,充分利用各个平台系统学习小儿骨科临床技术,通过与“施氏”传统手法正骨技术结合、创新,形成了小儿骨科特色诊疗技术。在此基础上,一支结构合理、具有临床经验的小儿骨科专业团队诞生了。

作为我市目前唯一独立分科的小儿骨科,伤科医院小儿骨科专业治疗儿童骨与关节损伤、骨骼疾病和各种儿童肢体畸形,同时关注儿童骨骼发育、成长及保养。

“小儿骨科不是缩小版的成人骨科。一方面,儿童特有的‘骨骺’事关骨骼生长发育,治疗中要充分关注和保护;另一方面,儿童骨骼生长旺盛、塑形改造能力强,骨折治疗标准与成人不尽相同。因此,小儿骨科的诊疗方式有必要从成人骨科独立出来,更应有针对性的专业对待。”伤科医院小儿骨科主任彭真灵如是称,小儿骨科的开设不仅是顺应医院专业细分的发

展,更是为广大儿童提供专业治疗的必然。“女儿因手臂骨折之前去过市里另外一家医院,医生建议我们手术治疗,孩子太小,家人都不忍心,现在在伤科医院小儿骨科通过保守治疗,恢复得很好,我为小儿骨科的专业技术点赞。”家住天元区的吴女士深有感触。

“‘保守’治疗并不是不治疗,而是针对大部分儿童骨折病例‘做减法’,尽可能不开刀,主要采用传统手法正骨复位、小夹板外固定及中药内外兼治为主进行治疗。”彭真灵如是称。

一年来,小儿骨科主动为广大儿童骨折损伤患者提供“简便廉验”的特色中医药服务,同时引进“弹性髓内钉经皮内固定术”“关节造影下闭合复位经皮内固定术”等一批微创治疗技术,在儿童四肢骨折的中医传统正骨和微创手术治疗、肢体畸形矫正等方面具有专业水平。因创伤小、治疗简便、恢复快及良好的临床疗效,小儿骨科获得了患者及家属一致好评。

· 用心服务 让更多的儿童能享受到专业的骨科医疗

4岁的林喆(化名)家住溁口区龙泉镇,日前在家玩耍时摔倒导致右前臂完全错位骨折。“医生没帮我孙儿安排手术,而是采取牵引手法复位、小夹板固定等保守治疗方法,现在恢复得很好,再稳定两周就可出院了。”林喆的爷爷说他们全家都表示很放心。

小儿骨科针对儿童活泼好动、依从性差等特点,重新规划病区、儿童阅读和活动区域,让他们在就诊和住院期间能享受到如家庭温馨的护理服务。

一年来,小儿骨科共收治住院患者260余人次,专门诊量达2200人次,传统保守治疗率占92.6%;实施传统手法复位450余人次,实施微创手术治疗35人次;接收外埠骨折患者慕名而来小儿骨科要求中医传统保守治疗的病例达60余例。

为令大众更加关注儿童骨骼保养,更加了解小儿骨科,伤科医院积极参与社区义诊、社区志愿者健康宣讲活动。一年来,小儿骨科团队与株洲市天元区未成年人保护与服务中心、株洲市同心社会工作服务中心、株洲晚报志愿者联合会开展了“儿童意外伤害预防”“暑期儿童防溺水”“暑期儿童防中暑”“现场急救”等主题宣讲活动10余场。

年轻的科室,朝气的专业。过去一年,伤科医院小儿骨科用专业的技术、暖心的服务换来了患者的健康与家属的肯定。未来,小儿骨科将以“施氏”传统手法正骨技术结合药治技术服务更多的病患。

